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Наведено опис двох сайтів, розроблених для поліпшення якості викладання курсу 

«Квантова електроніка» на факультеті радіофізики, біомедичної електроніки та компʼютерних 
систем Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна. Представлено інфор-
мацію про їх структуру та призначення. Розглянуто переваги, що отримані від їхнього 
застосування в навчальному процесі, а також труднощі, що виникають під час їх створення. 
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Розвиток інформаційних технологій, підґрунтям яких є інтернет, 
істотно впливає на процес освіти. Інтернет пропонує студентам і викладачам 
величезну кількість додаткових можливостей, яких немає під час викорис-
тання традиційних способів навчання. Це можливість здійснення швидкого 
і доступного звʼязку, спілкування великих груп людей, можливість викорис-
тання онлайн бібліотек, енциклопедій, словників, які дозволяють студентам 
швидко знаходити інформацію в книгах і статтях безносередньо зі своїх 
компʼютерів, можливість отримувати дані не тільки в текстовому форматі, 
а й у вигляді зображень, відео, аудіо, графіків, анімації. 

Особливо цікавим явищем стала поява онлайн або дистанційної освіти, 
що має різні форми. Одні з них називаються просто онлайн навчанням, інші 
e-навчанням (e-learning) [1, 2]. Істотні особливості та переваги (а також 
недоліки) дистанційної освіти багаторазово обговорювалися в різних 
джерелах. Для того, щоб полегшити реалізацію і управління процесом 
такого виду освіти, були створені інтернет-додатки, які отримали коротку 
назву LMS (Learning Management Systems). Вони призначені для адміністру-
вання, документування, відстеження проходження навчання, створення звіт-
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ності, надання засобів створення навчальних курсів і навчальних програм та 
організації доступу до них користувачів. Більшість з них платні, але є і без-
коштовні з відкритим кодом. 

Однією з найбільш широко використовуваних безкоштовних систем, 
зокрема і в Україні, є Moodle [3]. Її перша версія зʼявилася ще 2001 року, а 
остання, що збільшилася до гігантських розмірів, в 2020. На цей час цією 
платформою користується понад 100 мільйонів осіб з більш ніж 225 країн. 
Поряд з Moodle в світі популярні й інші безкоштовні LMS, які відрізня-
ються один від одного зручністю користування, розміром і функціоналом. 
Серед них часто згадуються Sakai, Canvas, Chamilo, ATutor, ILIAS, Open 
edX Edmodo, Google Classroom. Ці LMS відповідно до їх розмірів і можли-
востей можна охарактеризувати як монстри, які продовжують розвиватися 
і для яких регулярно зʼявляються нові поліпшені версії. Всі вони обслуго-
вують десятки мільйонів людей. 

Все це вказує на те, що онлайн освіта, де вирішальним фактором 
є інтернет, стає все більш популярною. 

Глобальні інформаційні технології не виключають розробок невели-
ких систем, які вирішують окремі задачі під час навчання студентів різних 
предметів. Такі системи можуть бути більш гнучкими, більш пристосова-
ними для досягнення результатів під час вивчення окремих дисциплін 
і можуть містити елементи, яких немає в навчальних системах-гігантах, 
на них легше апробувати нові ідеї.  

У цій статті описуються два розроблені автором інтернет-сайти, при-
значені для поліпшення якості викладання конкретної дисципліни, а саме 
«Квантової електроніки». Вони використовувалися протягом декількох 
років і продовжують використовуватися на факультеті радіофізики, бігме-
дичної електроніки та компʼютерних систем ХНУ імені В. Н. Каразіна. 
Сайти створено для власних потреб. Їх застосування має допоміжний 
характер і доповнює традиційні аудиторні заняття. 

Перший сайт містить список лекцій, а також дані, що стосуються 
обліку відвідуваності, виконання домашніх, контрольних та лабораторних 
робіт. Адреса цього сайту: http://quant.univer.kharkov.ua/oib/quantel.php. На 
цей час сайт має чотири частини, кожна з яких відображає один навчаль-
ний рік починаючи з 2016 року. За 2020 рік у звʼязку з епідемією короно-
вірусу і проведенням карантину відповідний розділ не був створений. Цей 
сайт можна умовно назвати сайтом планування та обліку. 

У будь-якому річному розділі (крім 2018 року), незалежно від його 
зовнішнього оформлення, для кожного заняття наводяться: 

 назва теми; 
 перевірочні питання за темами попередніх занять, які задаються 

аудиторії на початку лекції; 
 зміст лекції, що містить список питань, які підлягають вивченню; 
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 домашні завдання; 
 література з теми лекції. 
Весь курс розпланований у вигляді робочої програми від початку до 

кінця терміну навчання із зазначенням дат проведення всіх занять, що 
дуже зручно як для викладача, так і для студентів. 

Є також: 
• журнал обліку відвідувань, де проставляються позначки про від-

відування та автоматично для кожного студента підраховується відсоток 
відвідуваності; 

• журнал виконання лабораторних робіт, де також автоматично 
виводиться загальна кількість балів за вже виконані роботи; 

•   журнал позначок виконання домашніх завдань; 
•   тексти домашніх завдань; 
•   питання до контрольної роботи; 
•   питання, які входять до екзаменаційних білетів; 
•   інформація про час та умови проведення іспитів. 
Для того, щоб вводити і коригувати ці дані, передбачено адміністра-

тивну панель, вхід до якої можуть здійснювати тільки зареєстровані 
користувачі (викладачі). 

Приклад планування одного із занять і його оформлення на сайті 
наведено на рис. 1. 
 

 
 

Рис. 1. План лекції 
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Другий сайт містить тексти матеріалів за темами, які читаються на 
цьому курсі. Адреса сайту: http://cordon.in.ua/ і в своїй новішій версії розта-
шований за адресою: http://cordon.karazinbook.com/. Ці сайти є особистими 
сайтами автора, тому містять не тільки лекції з «Квантової електроніки» та 
інших курсів, але також деяку іншу інформацію, не повʼязану з предметом 
цієї статті. Тексти лекцій зберігаються не у вигляді прикріплених doc, docx, 
odt або pdf файлів, а створені в html форматі, що є основним форматом 
відображення інформації в будь-яких браузерах. Його використання має 
певні переваги. Крім лекцій, є сторінка з умовами задач та їх розвʼязками. 
У початковому стані розвʼязки приховані, але за бажанням користувачі 
можуть їх відкрити. Скріншот одного із завдань з відкритими розвʼязками 
показаний на рис. 2. 

 

 
 

Рис. 2. Скріншот завдання 
 

Що дає наявність цих сайтів і які їх відмінні риси? 
• Доступність матеріалу з будь-якої точки за наявності компʼютера 

та інтернету. 
• Можливість оперативного відстеження відвідування студентами 

лекцій, виконання домашніх і лабораторних робіт. 
• Більш ефективне використання часу, відведеного на проведення 

заняття. Наприклад, не потрібно витрачати час на зачитування домашніх 
завдань і літератури до кожної лекції. 

• Активні студенти можуть заздалегідь переглянути, яка буде тема чер-
гової лекції і за бажанням познайомитися з матеріалами, повʼязаними з нею. 

• Можливість створення оперативних оголошень. Наприклад, про 
перенесення контрольної роботи чи іспитів. 

•  Легке створення перехресних посилань з одного документа в інший, 
які бувають дуже корисними, якщо потрібно в цьому розділі переглянути 
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ще раз вже засвоєний матеріал для кращого розуміння того, що вивча-
ється зараз. 

• Легка процедура зміни, додавання і виключення фрагментів в текстах 
лекцій навіть із додаванням нових формул, які порушують у звичайних 
текстових файлах їх послідовну нумерацію. Серверна програма складена 
так, що перед відправкою html-документа клієнту вона кожен раз знову 
зверху вниз нумерує всі формули і правильно розставляє їх номери в тексті. 

• Можливість анімації будь-яких фізичних процесів, що, на погляд 
автора, дуже корисно для кращого розуміння студентами фізичних термінів 
та явищ. Наприклад, тут http://cordon.in.ua/content/Modelock.php#pulses1 
можна подивитися анімацію формування лазерного імпульсу методом 
синхронізації мод, а тут http://cordon.in.ua/content/molvib.php#dcanv – аніма-
цію нормальних коливань молекули води. 

• На заняттях в аудиторії на кожній лекції використовуються слайди, 
виконані в LibreOffice Impress (операційна система Linux), які демон-
струються через проектор. Водночас там, де це необхідно, надаються 
окремі фрагменти текстів, зображення, формули, анімація з описаних вище 
сайтів. Але для надійності й виключення зривів запитуються не з реальних 
сайтів в інтернеті, оскільки мережа не завжди буває доступна, а з їх копій, 
встановлених на локальному сервері ноутбука викладача. 

Слід зазначити ще такі обставини. Передбачається, що ці сайти 
будуть надалі вдосконалюватися. Зокрема буде встановлена система, 
подібна до чату або коментарів в блогах; також приймання виконаних 
завдань і контрольних робіт у вигляді електронних документів, а не в 
паперовому вигляді; і, можливо, відеозвʼязок викладача зі студентами. 

Крім того, важливим є й таке. На сьогодні до процесу навчання сту-
дентів багатьох профілів частіше входить вивчення IT-розділів. Компʼю-
терна грамотність давно вже стала обовʼязковою. І в такому контексті, до 
доопрацювання цих сайтів, з метою навчання основам вебпрограмування 
та отримання практичного досвіду під час роботи над реальними проєктами, 
можуть залучатися студенти. У всякому разі, за останні роки дипломні 
роботи моїх студентів, повʼязані з розвʼязанням фізичних і математичних 
задач, закінчуються демонстрацією результатів на вебсторінках, розроб-
лених самими ж студентами. 

Також слід зазначити, що оформлення сайтів у різні роки суттєво 
різниться. Вони наповнені фотографіями студентів, які прослухали курси, 
і це оживляє сторінки. У такому вигляді вони залишаться на довгу памʼять 
викладачам і студентам, якщо, звичайно, ці сайти будуть існувати (рис. 3–5). 

Під час створення навіть таких простих сайтів потрібний чималий 
обсяг знань і умінь у вебпрограмуванні. Тому тут необхідна тісна співпраця 
викладача і кваліфікованого програміста. Однак набагато краще, якщо таку 
роботу зможе здійснювати сам викладач. Це повʼязано з тим, що у разі 
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постійного вдосконалення вебдодатків необхідно досконально розбиратися 
в написаному коді. А за можливої зміни програміста новій людині буде 
дуже важко орієнтуватися в нетрях невідомої йому програми. 

     

 

Рис. 3. Головна сторінка, 2016 р. 
 

 

Рис. 4. Головна сторінка, 2017 р. 
 

Тому мені як викладачеві, який сам створював ці сайти, довелося 
освоїти такі засоби й інструменти вебпрограмування: 

HTML – мова розмітки вебсторінок; 
CSS – каскадні таблиці стилів, призначені для форматування веб-

сторінок; 
JavaScript – специфічна мова програмування, що використовується 

для надання динамічності вебсторінкам; 

  Часова  когерентність. Що таке довжина і час когерентності?  Як час когерентності пов’язаний з монохроматичністю?	
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Рис. 5. Головна сторінка, 2019 р. 
 

jQuery – бібліотека, що значно спрощує роботу з JavaScript кодом; 
MySql – популярна реляційна база даних із вбудованою мовою sql-

запитів, що призначена для зберігання даних; 
PHP – багатофункціональна серверна мова програмування, що дозво-

ляє обробляти запити від клієнта (браузера), здійснювати вибірку, запис або 
зміну даних у базі, створювати HTML-сторінки і надсилати їх через сервер 
клієнту, зберігати дані в файлах, створювати графічні зображення і робити 
багато чого іншого. 

Крім того, необхідно було засвоїти такі ключові розділи і поняття веб-
програмування, як DOM, BOM, ajax, canvas, events, асинхронність та багато 
іншого. Поряд з цим довелося познайомитися з декількома бібліотеками 
програм, призначених для створення анімації, анімованих слайдеров, 
адаптивного дизайну тощо. 

І, підбиваючи підсумки, слід ще раз сказати про те, що інтернет до-
зволяє зробити процес навчання більш продуктивним, насиченим і ефек-
тивним. Розроблені сайти активно використовувалися під час проведення 
дистанційних занять в умовах карантину навесні 2020 року. 
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